

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Ι. ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΤΙΡΙΩΝ ΕΝΤΟΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΤΟΠΟΥ

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
1	-	78	A	B	Ισόγειο βοηθητικό κτίσμα της καπναποθήκης. Οι τοίχοι του είναι από λιθοδομή και είναι ξυλεπίστεγο με επικάλυψη γαλλικά κεραμίδια. Εκλεκτικιστικές επιδράσεις στην οργάνωση της όψης (συμμετρία, πλαίσια ανοιγμάτων).
2	-	177	A	B	Τριώροφο κτίσμα με τοίχους από λιθοδομή, ξυλεπίστεγο με επικάλυψη από γαλλικά κεραμίδια. Ρυθμική διάταξη ανοιγμάτων (με πλαίσια από τούβλο) στις όψεις. Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο υπ' αριθμ. 178.
3	-	178	A	B	Τριώροφο κτίσμα με τοίχους από λιθοδομή, ξυλεπίστεγο με επικάλυψη από γαλλικά κεραμίδια. Ρυθμική διάταξη ανοιγμάτων (με πλαίσια από τούβλο) στις όψεις. Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο υπ' αριθμ. 177.
4	-	366	Γ	A	Πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα προσαρμοσμένο σε περιοχή με έντονη κλίση του εδάφους. Οι τοίχοι του ισογείου και ο βόρειος τοίχος του ορόφου είναι από φέρουσα λιθοδομή με οριζόντιες ξύλινες ενισχύσεις και οι υπόλοιποι τοίχοι του ορόφου από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πλήρωσης επιχρισμένους μπαγδατόπηχεις και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Συνδυάζει χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (κατασκευαστική δομή, προεξοχή στέγης, μορφολογία ανοιγμάτων) με εκλεκτικιστικές επιδράσεις στην οργάνωση της κύριας όψης (πλαίσια ανοιγμάτων, ξύλινες παραστάδες, ρυθμική διάταξη ανοιγμάτων). Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο με αρ. καρτ. 367.
5	-	367	B	A	Πανταχόθεν ελεύθερο διώροφο κτίσμα με υπόγειο προσαρμοσμένο σε έντονη κλίση του εδάφους. Οι τοίχοι του υπογείου και του ισογείου είναι από λιθοδομή με οριζόντιες ξύλινες ενισχύσεις και του ορόφου είναι από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πλήρωσης συμπαγείς πλίνθους ή επιχρισμένους μπαγδατόπηχεις. Συνδυάζει χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής όπως (κατασκευαστική δομή, προεξοχή στέγης κ.α) με νεωτερικές επιδράσεις (συμμετρία κύριας όψης, λειτουργική διάταξη ανοιγμάτων στις υπόλοιπες, πλαίσια ανοιγμάτων). Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο με αρ. καρτ. 366.

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
6	Αγίου Ελευθερίου	375	Β	Α	Αξιόλογο διώροφο κτίσμα με πρόσθια αυλή με ψηλό αυλότοιχο και είσοδο μέσω αυτής και χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (προεξοχή στέγης, ψηλός πέτρινος αυλότοιχος, κατασκευαστική δομή, χαγιάτι). Από τα παλαιότερα κτίσματα του οικισμού καθώς χρονολογείται την περίοδο 1800-1850. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Χαρακτηριστικό στοιχείο είναι το χαγιάτι του ορόφου με ξύλινα υποστηλώματα και στηθαίο. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά και σχηματίζει αξιόλογο σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια με αριθμ. καρτ. 374 και 377/378.
7	Αγίου Ελευθερίου 1	377	Γ	Β	Αξιόλογο διώροφο κτίσμα με πλάγια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880 και φέρει χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (σαχνισί, προεξοχή στέγης) και νεωτερικές επιδράσεις (εξώστης). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από γαλλικά κεραμίδια. Τροποποιήσεις έχουν αλλοιώσει τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά (επένδυση πέτρας στην όψη, επέκταση σε εξώστη ορόφου). Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Αγίου Ελευθερίου 4 (αρ. καρτ. 376).
8	Αγίου Ελευθερίου 4	376	Β	Γ*	Στενομέτωπο διώροφο κτίσμα με πλάγια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή και του ορόφου από οπτοπλινθοδομή. Μορφολογικές αλλοιώσεις στις όψεις λόγω της επένδυσης με σχιστόπλακες. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Αγίου Ελευθερίου 1 (αρ. καρτ. 377).
9	Αγίου Ελευθερίου 7	384	Γ	Α	Γωνιακό διώροφο κτίσμα με κεντρική είσοδο. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου και του ορόφου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή με οριζόντιες ξύλινες ενισχύσεις εκτός από το προεξέχον τμήμα του ορόφου που είναι από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από γαλλικά κεραμίδια. Συνδυάζει στοιχεία της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (αρχιτεκτονικές προεξοχές, μορφή ανοιγμάτων, προεξοχή στέγης) με νεωτερικές επιδράσεις (συμμετρία, εξώστης). Φέρει ορισμένες αλλοιώσεις (βλ. εξώστης ορόφου) αλλά σχηματίζει αξιόλογο σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Αγ. Ελευθερίου 9 (αριθμ. καρτ. 385).

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
10	Αγίου Ελευθερίου 9	385	Β	Α	Διώροφο κτίσμα με πλάγια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου και του ορόφου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή εκτός από το προεξέχον τμήμα του ορόφου που είναι από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από γαλλικά κεραμίδια. Συνδυάζει στοιχεία της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (αρχιτεκτονικές προεξοχές, προεξοχή στέγης, κατασκευαστική δομή) με νεωτερικές επιδράσεις (συμμετρία, εξώστης). Φέρει ορισμένες αλλοιώσεις (βλ. παντζούρια ορόφου, θύρα εισόδου) που συνεισφέρουν στη γραφικότητα του συνόλου. Σχηματίζει αξιόλογο σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Αγ. Ελευθερίου 7 (αριθμ. καρτ. 384).
11	Αμερικανών	96	Α	Γ*	Αξιόλογο διώροφο κτίριο με τοίχους από φέρουσα λιθοδομή. Η οργάνωση των όψεων χαρακτηρίζεται από τη λειτουργική διάταξη των ανοιγμάτων με τάσεις συμμετρίας. Στεγάζεται με δίριχτη στέγη με επικάλυψη γαλλικά κεραμίδια. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια υπ' αριθμ. 95,97,170.
12	Αμερικανών 12	95	Γ	Β	Πανταχόθεν ελεύθερο διώροφο κτίσμα με αυλή και χαμηλό αυλότοιχο με σιδερένιο κιγκλίδωμα και αυλόπορτα. Εκλεκτικιστικές επιδράσεις στην οργάνωση των όψεων (πλαίσια ανοιγμάτων, απομίμηση παραστάδων, διαμόρφωση στέψης, συμμετρική διάταξη ανοιγμάτων). Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά με ελαφρές αλλοιώσεις. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο υπ' αριθμ. 96.
13	Αμερικανών 3	170	Δ	Α	Αξιόλογο πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα με εκλεκτικιστικές επιδράσεις στην οργάνωση των όψεων (πλαίσια ανοιγμάτων, κάγκελα, κουφώματα πόρτας) που χαρακτηρίζεται από τάση για συμμετρία και τη ρυθμική διάταξη των ανοιγμάτων. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από πλινθοδομή. Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Αμερικανών 1.
14	Αμερικανών 6	97	Α	Γ*	Αξιόλογο διώροφο κτίσμα με αυλή και χαμηλό πέτρινο αυλότοιχο, με τοίχους από φέρουσα λιθοδομή. Στέγη δίριχτη με επικάλυψη από σχιστόπλακες, η οποία σήμερα έχει καταρρεύσει στο εσωτερικό. Συμμετρική διάταξη των ανοιγμάτων της κύριας όψης με ανακουφιστικά τόξα πάνω από τα ανοίγματα. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια υπ' αριθμ.96,170. Χρονολογείται την περίοδο 1850 -1880.

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
15	Αρχελαίου 6	379	B	B	Αξιόλογο διώροφο κτίσμα με πλάγια αυλή προσαρμοσμένο σε περιοχή με μεγάλη κλίση του εδάφους. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχεις και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Χαρακτηριστική είναι η λειτουργική διάταξη των ανοιγμάτων στις όψεις και στοιχεία της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής όπως η μορφολογία των ανοιγμάτων. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά και σχηματίζει αξιόλογο σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Αγ. Ελευθερίου 7 (αριθμ. καρτ. 384) .
16	Αρχελαίου 8	-	B	A	Αξιόλογο διώροφο κτίσμα στο εσωτερικό του ΟΤ. Οι τοίχοι του ισογείου είναι από λιθοδομή με οριζόντιες ξύλινες ενισχύσεις και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχεις και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Συνδυάζει στοιχεία της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής με νεωτερικές επιδράσεις(συμμετρική διάταξη των ανοιγμάτων και του εξώστη στον όροφο, αξιόλογη σιδεριά και πλαίσια ανοιγμάτων). Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά αλλά είναι σε κακή κατάσταση και εγκαταλειμμένο.
17	Βενιζέλου	99	A	Γ	Δεν είναι σημειωμένα ως προτεινόμενα(μόνο για το 107 και 108 αναφέρεται ότι εντάσσονται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο). Σειρά μονώροφων καταστημάτων που σχηματίζουν αξιόλογο σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση επί της οδού Βενιζέλου 24-28.
18	Βενιζέλου	100	A	Γ	
19	Βενιζέλου	101	A	Γ	
20	Βενιζέλου	102	A	Γ	
21	Βενιζέλου	103	A	Γ	
22	Βενιζέλου	104	A	Γ	
23	Βενιζέλου	105	A	Γ	
24	Βενιζέλου	107	A	Γ	

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
25	Βενιζέλου 24	136	Δ	Β	Πλατυμέτωπο γωνικό διώροφο κτίσμα. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από οπτοπλινθοδομή. Κεντρική είσοδος επί της οδού Βενιζέλου και εκλεκτικιστικές επιδράσεις στην οργάνωση της όψης (συμμετρία, παραστάδες μεταξύ των ανοιγμάτων του ισογείου) επί της οδού Μακεδονομάχων όπου σχηματίζεται μικρή πλατεία. Η μορφολογία αυτή επεκτείνεται στο ισόγειο εκατέρωθεν της γωνίας επί της οδού Βενιζέλου σε συνδυασμό με ρυθμική διάταξη των ανοιγμάτων του ορόφου και τη συμμετρική διάταξη της κύριας εισόδου με με δύο ανοίγματα εκατέρωθεν. Διατηρεί τα τυπολογικά του χαρακτηριστικά και στο πίσω μέρος διακρίνεται αυλή με κτίσματα περιμετρικά. Εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με τα κτίρια της οδού Βενιζέλου 26-28. Έχει γνωμοδοτήσει θετικά το ΣΑ
26	Βενιζέλου 26	135	Α	Β	Πλατυμέτωπο εν σειρά διώροφο κτίσμα. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του είναι από φέρουσα λιθοδομή και ήταν ξυλεπίστεγο με επικάλυψη από σχιστόπλακες (σήμερα η στέγη έχει καταρρεύσει). Η κύρια όψη επί της οδού Βενιζέλου διαμορφώνεται από τα μεγάλα ορθογωνικά ανοίγματα του ισογείου και τη ρυθμική διάταξη των ανοιγμάτων του ορόφου και φέρει μικρές αλλοιώσεις (π.χ συνεχές μπαλκόνι στον όροφο). Έχει γνωμοδοτήσει θετικά το ΣΑ.
27	Βενιζέλου 28	134	Α	Β	Πλατυμέτωπο εν σειρά τριώροφο κτίσμα. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ έχει τοίχους από φέρουσα λιθοδομή και είναι ξυλεπίστεγο με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Εκλεκτικιστικές επιδράσεις στην οργάνωση της όψης επί της οδού Βενιζέλου (ρυθμική διάταξη, πλαίσια ανοιγμάτων). Σχηματίζει αξιόλογο σύνολο με τα κτίρια επί της οδού Βενιζέλου 24-26 και τη σειρά των μονόροφων καταστημάτων στην απέναντι πλευρά του δρόμου. Έχει γνωμοδοτήσει θετικά το ΣΑ
28	Βενιζέλου 34	132	Γ	Α	Αξιόλογο πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα με κεντρική είσοδο στην πίσω αυλή. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ, οι τοίχοι είναι κατασκευασμένοι από ξύλινο σκελετό με ξύλινη επένδυση. Όπως και σε άλλα κτίρια του οικισμού παρατηρείται συνδυασμός λαϊκών και νεωτερικών χαρακτηριστικών όπως η ρυθμική διάταξη των ανοιγμάτων, τα πλαίσια των ανοιγμάτων, το συνεχές έρκερ στον όροφο. Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με το κτίριο της οδού Νίκης 4 και τα κτίρια επί της οδού Βενιζέλου 24-28. Έχει γνωμοδοτήσει θετικά το ΣΑ
29	Βενιζέλου 41	192	Β	Γ*	Εν σειρά διώροφο κτίσμα παραδοσιακής μορφολογίας. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες. Σχηματίζει αξιόλογο σύνολο με το διατηρητέο κτίριο επί της οδού Βενιζέλου 37(αρ. καρτ. 191).

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
30	Βενιζέλου 45	182	Γ	Β	Γωνιακό εν σειρά διώροφο κτίσμα. Το κτίριο έχει επισκευαστεί και λειτουργεί ως δημοτικό κατάστημα (αλλοιώσεις στη μορφολογία των κουφωμάτων και αντικατάσταση της επικάλυψης της στέγης από σχιστόπλακες). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχεις. Συνδυάζει χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής και νεωτερικές επιδράσεις (συμμετρία, ρυθμική διάτξη ανοιγμάτων). Έχει γνωμοδοτήσει θετικά το ΣΑ.
31	Βενιζέλου 63	123	Β	Γ*	Διώροφο κτίσμα με αυλή με νεώτερες προσθήκες και τροποποιήσεις που έχουν αλλοιώσει σε μεγάλο βαθμό, τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά. Ξυλεπίστεγο με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Όμορο του κτιρίου επί της οδού Νίκης 4 για το οποίο το ΣΑ έχει γνωμοδοτήσει θετικά ενώ εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Νίκης 6 και Νίκης 2
32	Εγνατίας 10	267	Γ	Α	Γωνιακό κτίσμα με ισόγειο και ημιυπόγειο που διατηρεί τα χαρακτηριστικά της μακεδονικής αρχιτεκτονικής (προεξοχή στέγης, συμπαγής πέτρινη βάση, ελαφριά κατασκευή στον όροφο, υψίκορμα ανοίγματα, σαχνισί που δίνει πλαστικότητα στην όψη) αλλά και νεωτερικές επιδράσεις (αέτωμα, πλαίσια ναισιγμάτων με επίστεψη). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ημιυπογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ισογείου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχεις και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Πιθανόν αποτελούσε ενιαίο κτίριο με το προτεινόμενο υπ' αριθμ. 268 το οποίο σήμερα εμφανίζεται σημαντικά αλλοιωμένο. Εντάσσεται σε σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Εγνατίας 47/49 (αρ. καρτ. 328/341) και Εγνατίας 14 (αρ. καρτ. 269).
33	Εγνατίας 16	270	Ε	Γ*	Γωνιακό διώροφο κτίσμα με απλουστευμένα μορφολογικά χαρακτηριστικά που με την μορφή και τον όγκο του, εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με άλλα αξιόλογα κτίρια (διατηρητέο Εγνατίας 14, προτεινόμενα για διατήρηση 345,349-350). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή και του ορόφου από οπτοπλινθοδομή. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό είναι η συμμετρία στην οργάνωση της όψης επί της οδού Βενιζέλου. Έχει γνωμοδοτήσει θετικά το ΣΑ

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
34	Εγνατίας 19	307	Β	Β	Αξιόλογο πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα που διατηρεί τα χαρακτηριστικά της μακεδονικής αρχιτεκτονικής (συμπαγής πέτρινη βάση, ελαφριά κατασκευή στον όροφο, υψίκορμα ανοίγματα, σαχνισί που δίνει πλαστικότητα στην όψη). Εντυπωσική είναι η μορφή του κτιρίου με τη μεγάλου ύψους λίθινη βάση (πιθανόν να υπάρχει κάποιου είδους μεσοπάτωμα με μικρά ανοίγματα σαν πολεμίστρες). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου και τμήμα του ορόφου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και το υπόλοιπο τμήμα του ορόφου (σαχνισί) από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με άλλα προτεινόμενα κτίρια επί της οδού Εγνατίας (αρ. καρτ. 319/302) και Μετεώρων (αρ. καρτ. 311/312).
35	Εγνατίας 2	256	Β	Α	Πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα με κεντρική είσοδο και πλάγια αυλή. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880. Διατηρεί τα χαρακτηριστικά της μακεδονικής αρχιτεκτονικής (συμπαγής πέτρινη βάση, ελαφριά κατασκευή στον όροφο, υψίκορμα ανοίγματα, σαχνισί). Χαρακτηριστική είναι η πλαστικότητα και η ελευθερία στη σύνθεση των όγκων και των μορφών. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Εντάσσεται σε σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Εγνατίας 31/35 (αρ. καρτ. 320/322) και Εγνατίας 6/8 (αρ. καρτ. 257/258).
36	Εγνατίας 31	320	Β	Β	Πλατυμέτωπο εν σειρά διώροφο κτίσμα με πλάγια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. Χαρακτηριστική είναι η φρουριακή διάταξη του ισογείου με ελάχιστα ανοίγματα και η συμπαγής πέτρινη βάση με οριζόντιες ξύλινες ενισχύσεις. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου και το περίγραμμα του ορόφου είναι κατασκευασμένο από φέρουσα λιθοδομή και η πρόσοψη του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη όπου η αρχική επικάλυψη από σχιστόπλακες έχει αντικατασταθεί με γαλλικά κεραμίδια. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά με περιορισμένες αλλοιώσεις στα ανοίγματα και στα κουφώματα.
37	Εγνατίας 35	322	Γ	Β	Διώροφο κτίσμα με τα χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (συμπαγής πέτρινη βάση, ελαφριά κατασκευή στον όροφο) και τριγωνικό σαχνισί που προβάλλει έντονα σε όλο το μήκος της κύριας όψης επί της οδού Εγνατία. Ο εξώστης πρέπει να είναι μεταγενέστερη προσθήκη αλλά μαζί με το τριγωνικό αέτωμα τονίζουν τη συμμετρική διάταξη της όψης. Οι τοίχοι του ισογείου και το περίγραμμα του ορόφου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και το προεξέχον τμήμα του ορόφου είναι από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένους μπαγδατόπηχες. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά με περιορισμένες αλλοιώσεις κυρίως στα κουφώματα και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με άλλα προτεινόμενα κτίρια επί της οδού Εγνατίας (αρ. καρτ. 320,325,328).

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
38	Εγνατίας 38	47	Β	Β	Αξιόλογο λαϊκό διώροφο κτίσμα με πλάγια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά είναι η ασυμμετρία στην οργάνωση των όψεων, τα περιορισμένα ανοίγματα στο ισόγειο, η λειτουργική διάταξη των ανοιγμάτων. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη όπου η αρχική επικάλυψη με σχιστόπλακες αντικαταστάθηκε με κεραμίδια. Τροποποιήσεις έχουν επιφέρει αλλοιώσεις στα μορφολογικά του χαρακτηριστικά αλλά έχουν λειτουργήσει θετικά αναδεικνύοντας τη γραφικότητα του συνόλου.
39	Εγνατίας 41	325	Β	Β	Εν σειρά πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα, από τα παλαιότερα του οικισμού καθώς χρονολογείται την περίοδο 1800-1850. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ νεότερη κατ' επέκταση προσθήκη και τροποποιήσεις στο αρχικό κτίσμα έχουν επιφέρει αλλοιώσεις στα μορφολογικά του χαρακτηριστικά αλλά έχουν δημιουργήσει μία ενδιαφέρουσα σύνθεση. Εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με άλλα προτεινόμενα κτίρια επί της οδού Εγνατίας (αρ. καρτ. 322,328, 257,258).
40	Εγνατίας 46	44	Β	Β	Διώροφο κτίσμα με πλάγια αυλή και είσοδο μέσω της αυλής. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880. Χαρακτηριστική είναι η διαμόρφωση της όψης προς το δρόμο με περιορισμένα ανοίγματα στο ισόγειο, η λειτουργική διάταξη των ανοιγμάτων στον όροφο και η έντονη προεξοχή της στέγης. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη όπου η αρχική επικάλυψη με σχιστόπλακες αντικαταστάθηκε με γαλλικά κεραμίδια. Αλλοιώσεις κυρίως στα κουφώματα.
41	Εγνατίας 47	328	Γ	Α	Διώροφο κτίσμα το οποίο συνδυάζει χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (σαχνισί, πέτρινη βάση με λιγοστά ανοίγματα) με νεωτερικές επιδράσεις (αέτωμα, συμμετρία, πλαίσια ανοιγμάτων με επίστεψη). Η κύρια όψη επί της οδού Εγνατίας η οποία διαμορφώνεται με συμμετρική διάταξη και ελαφριά προεξοχή του ορόφου σε όλο το μήκος του. Η συμμετρία της όψης τονίζεται με τη κεντρική διάταξη της κύριας εισόδου, του εξώστη στον όροφο και το τριγωνικό αέτωμα που διαμορφώνει η στέγη στο μέσο της κύριας όψης. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά με περιορισμένες αλλοιώσεις στο πίσω μέρος του κτίσματος. Εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με άλλα προτεινόμενα κτίρια επί της οδού Εγνατίας (αρ. καρτ. 325, 257,258,267).

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
42	Εγνατίας 48	43	Ε	Γ*	Νεότερο κτίσμα που εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Εγνατίας 58 και Εγνατίας 56 (αρ. καρτ. 39,40).Υπερυψωμένο ισόγειο σε διάταξη Γ όπου η πρόσβαση γίνεται μέσω της αυλής που περιβάλλεται με χαμηλό αυλότοιχο.
43	Εγνατίας 49	341	Γ	Α	Αξιόλογο δώροφο κτίσμα που συνδυάζει στοιχεία της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής (κατασκευαστική δομή, αρχιτεκτονικές προεξοχές) με εκλεκτικιστικές επιδράσεις (συμμετρία κύριας όψης, πλαίσια ανοιγμάτων). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ, οι τοίχοι του ισογείου είναι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πλήρωσως επιχρισμένους μπαγδατόπηχες. Είναι ξυλεπίστεγο όπου η αρχική επικάλυψη από σχιστόπλακες έχει αντικατασταθεί με γαλλικά κεραμίδια. Κύριο στοιχείο ενδιαφέροντος αποτελεί η όψη επί της οδού Εγνατίας που οργανώνεται συμμετρικά με αέτωμα και εξώστη στον όροφο και την κύρια είσοδο του κτιρίου στο ισόγειο. Οι άλλες όψεις είναι πιο απλές με λειτουργική διάταξη των ανοιγμάτων. Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με άλλα προτεινόμενα και διατηρητέα κτίρια επί της οδού Εγνατίας. Έχει γνωμοδοτήσει θετικά το ΣΑ
44	Εγνατίας 50	42	Β	Β	Αξιόλογο πλατυμέτωπο δώροφο κτίσμα τοποθετημένο σε αδιέξοδο. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό είναι η ασυμμετρία και η λειτουργική διάταξη των ανοιγμάτων της όψης. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και ξύλινη στέγη με γαλλικά κεραμίδια. Μεταγενέστερες τροποποιήσεις έχουν αλλοιώσει τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Εγνατίας 54 και Εγνατίας 56(αρ. καρτ. 40,41).
45	Εγνατίας 54	41	Γ	Β	Δώροφο κτίσμα τοποθετημένο σε αδιέξοδο με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά την ασυμμετρία και την έντονα προεξέχουσα στέγη της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και ξύλινη στέγη με γαλλικά κεραμίδια. Τροποποιήσεις στα κουφώματα έχουν αλλοιώσει τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Εγνατίας 56 και Εγνατίας 50 (αρ.καρτ. 40,42).

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
46	Εγνατίας 55	345	Δ	Α	Αξιόλογο γωνιακό διώροφο κτίσμα με κυρίαρχες τις εκλεκτικιστικές επιδράσεις (συμμετρία κύριας όψης, πλαίσια ανοιγμάτων, απομίμηση γωνιόλιθων, γείσο στέγης). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχεις και είναι ξυλεπίστεγο με επικάλυψη γαλλικά κεραμίδια. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και επιμέρους στοιχεία του κτιρίου όπως ο σιδερένιος εξώστης (που ενισχύει τη συμμετρική διάταξη της κύριας όψης) η τριγωνική προεξοχή του ορόφου, τα ανοίγματα και τα κουφώματα. Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με άλλα προτεινόμενα και διατηρητέα κτίρια επί της οδού Εγνατίας. Έχει γνωμοδοτήσει θετικά το ΣΑ
47	Εγνατίας 56	40	Β	Β	Διώροφο κτίσμα με αυλή και είσοδο μέσω αυτής, με ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχεις. Διαθέτει χαρακτηριστικά της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής (έντονη προεξοχή στέγης, διάταξη όγκων, προεξοχή του ορόφου) και εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Εγνατίας 54 και Εγνατίας 50 (αρ. καρτ. 41,42).
48	Εγνατίας 57	350	Δ	Α	Αξιόλογο πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα με κυρίαρχες τις εκλεκτικιστικές επιδράσεις (συμμετρία κύριας όψης, πλαίσια ανοιγμάτων, παραστάδες στις γωνίες των προεξοχών, αέτωμα και γείσο κτιρίου) και ορισμένα χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (αρχιτεκτονικές προεξοχές, κατασκευαστική δομή). Αξιόλογα επιμέρους στοιχεία είναι τα κουφώματα, τα πλαίσια των ανοιγμάτων από τούβλο κ.α. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχεις. Είναι ξυλεπίστεγο όπου η αρχική επικάλυψη από σχιστόπλακες έχει αντικατασταθεί με κεραμίδια. Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με άλλα προτεινόμενα και διατηρητέα κτίρια επί της οδού Εγνατίας. Έχει γνωμοδοτήσει θετικά το ΣΑ
49	Εγνατίας 57	349	Ε	Γ	Γωνιακό ισόγειο κτίσμα που εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση υπ' αριθμ. 345 και 350. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ πρόκειται για ισόγεια αποθήκη και οι τοίχοι του είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή και είναι ξυλεπίστεγο με επικάλυψη σχιστόπλακες. Έχει γνωμοδοτήσει θετικά το ΣΑ

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
50	Εγνατίας 6	257	B	Γ*	Ισόγειο κτίσμα με ημιυπόγειο, πλάγια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. Από τα παλαιότερα κτίσματα του οικισμού καθώς χρονολογείται την περίοδο 1800-1850. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ημιυπογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ισογείου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Διασώζει τη σχέση ιδιωτικού και δημόσιου, κλειστού και ελεύθερου χώρου του παρελθόντος. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό είναι η προεξοχή της στέγης που καλύπτει τον πλάγιο εξώστη και η σχεδόν τυφλή όψη προς το δρόμο.
51	Εγνατίας 65	23	Γ	A	Αξιόλογο διώροφο κτίριο με κεντρική είσοδο και συμμετρική οργάνωση της κύριας όψης επί της οδού Εγνατίας. Συνδυάζει στοιχεία της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (αρχιτεκτονική προεξοχή) με νεωτερικές επιδράσεις (συμμετρία, αέτωμα, πλαίσια). Ο εξώστης και το τριγωνικό αέτωμα της στέγης τονίζουν τη συμμετρική διάταξη της όψης. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή και το προεξέχον τμήμα του ορόφου είναι από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από γαλλικά κεραμίδια. Τροποποιήσεις και προσθήκες έχουν επιφέρει αλλοιώσεις στην πλάγια όψη. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Εγνατίας 38/30 (αρ. καρτ. 47/50).
52	Εγνατίας 67	17	B	B	Εν σειρά στενομέτωπο διώροφο κτίσμα. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880. Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά είναι η στενομέτωπη κύρια όψη επί της οδού Εγνατίας και η λειτουργική διάταξη των ανοιγμάτων. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή και του ορόφου είναι από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Εγνατίας 67,69-71 (αρ. καρτ. 15,18-19).
53	Εγνατίας 67	15	B	B	Πλατυμέτωπο εν σειρά διώροφο κτίσμα με κεντρική είσοδο και προεξέχον σαχνισί σε όλο το μήκος του ορόφου. Από τα παλαιότερα του οικισμού, χρονολογείται την περίοδο 1800-1850. Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά είναι η προεξοχή του ορόφου σε όλο το μήκος, η στήριξη του σαχνισιού, τα περιορισμένα ανοίγματα στο ισόγειο. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή και του ορόφου είναι από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη όπου η αρχική επικάλυψη από σχιστόπλακες έχει αντικατασταθεί με γαλλικά κεραμίδια. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Συμβόλου 2 (αρ. καρτ. 14) και Εγνατίας 67, 69-71 (αρ. καρτ. 17-19).

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
54	Εγνατίας 70	27	Γ	A	Πλατυμέτωπο γωνιακό διώροφο κτίσμα με κεντρική είσοδο και εξώστη στον όροφο. Φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχεις και το αρχικά ενιαίο κτίσμα με κεντρική είσοδο και συμμετρική διάταξη έχει διαιρεθεί σε δύο ιδιοκτησίες. Συνδυάζει χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (λειτουργική διάταξη ανοιγμάτων, στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες, μορφολογία ανοιγμάτων) με νεοκλασικές επιδράσεις (τριγωνικό αέτωμα, τάση για συμμετρία, πλαίσια ανοιγμάτων). Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια υπ' αριθμ. καρτ.14-15,17-19 και το διατηρητέο (ΥΠΠΟ) της οδού Εγνατίας 68 (αρ.καρτ.34).
55	Εγνατίας 71	18	B	A	Γωνιακό πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα.Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του κτιρίου είναι η συνεχής προεξοχή επί της οδού Εγνατίας, τα περιορισμένα ανοίγματα στο ισόγειο, η έντονη προεξοχή της στέγης, η λειτουργική διάταξη των ανοιγμάτων στον όροφο. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή και του ορόφου είναι από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχεις και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά με περιορισμένες αλλοιώσεις (τέντες, στέγαστρο εισόδου) και εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Εγνατίας 67,69 (αρ. καρτ. 17, 19).
56	Εγνατίας 8	258	B	Γ*	Γωνιακό κτίσμα με ένα τμήμα διώροφο και ένα τμήμα ισόγειο. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχεις και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από κεραμίδια. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό είναι ο εξώστης με ξύλινες αντηρίδες. Εμφανίζει ορισμένες αλλοιώσεις (κουφώματα, κιγκλιδώματα εξώστη).
57	Ελευθερών 11	332	Γ	A	Διώροφο κτίσμα προσαρμοσμένο σε έντονη κλίση του εδάφους, με χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (συμπαγής πέτρινη βάση, ελαφριά κατασκευή στο προεξέχον τμήμα του ορόφου) και σαχνισί που προβάλλει σε όλο το μήκος της πλάγιας όψης. Εκλεκτικιστικές επιδράσεις στην οργάνωση των όψεων (ξύλινες παραστάδες, ξύλινα πλαίσια ανοιγμάτων). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου και το περίγραμμα του ορόφου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και το προεξέχον τμήμα του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχεις και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε σύνολο με άλλα αξιόλογα κτίρια επί της οδού Ελευθερών (αρ. καρτ. 330,332, 338).

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
58	Ελευθερών 13	334	Β	Β	Αξιόλογο ισόγειο κτίσμα με υπόγειο στο εσωτερικό του ΟΤ με πρόσθια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. Διασώζει στοιχεία του ιδιωτικού και δημόσιου χώρου του παρελθόντος, αξιοποιώντας τη σχέση με την αυλή. Ενδιαφέρον έχει η ασυμμετρία και η λειτουργική διάταξη των κουφωμάτων. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του υπογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και το ισόγειο από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Ελευθερών 15 (αρ. καρτ. 335).
59	Ελευθερών 15	335	Β	Β	Διώροφο κτίσμα στο εσωτερικό του ΟΤ με πρόσθια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. Διασώζει στοιχεία του ιδιωτικού και δημόσιου χώρου του παρελθόντος, αξιοποιώντας τη σχέση με την αυλή. Ενδιαφέρον έχει η ασυμμετρία και η λειτουργική διάταξη των κουφωμάτων. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και ο όροφος από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Ελευθερών 13 (αρ. καρτ. 334) και Ελευθερών 6 (αρ. καρτ. 337).
60	Ελευθερών 4	338	Γ	Β	Πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα με ημιυπόγειο προσαρμοσμένο σε περιοχή με έντονη κλίση του εδάφους, που επιβάλλεται με τον όγκο και τη μορφή του. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ημιυπογείου και τμήμα του πρώτου ορόφου είναι κατασκευασμένο από φέρουσα λιθοδομή και το υπόλοιπο τμήμα του πρώτου ορόφου και ο δεύτερος όροφος από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά με ελαφριές αλλοιώσεις αλλά είναι εγκατελειμμένο και σε κακή κατάσταση σήμερα. Συνδυάζει στοιχεία της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (προεξοχή στέγης, κατασκευαστική δομή) με νεωτερικές επιδράσεις (πλαίσια ανοιγμάτων, παραστάδες κτιρίου). Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Ελευθερών 7/11 (αρ. καρτ. 330/332), Ελευθερών 6 (αρ. καρτ. 337).
61	Ελευθερών 6	337	Β	Β	Διώροφο κτίσμα προσαρμοσμένο σε περιοχή με έντονη κλίση του εδάφους. Χαρακτηριστική είναι η ασυμμετρία στην κύρια όψη επί της οδού Ελευθερών. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου και τμήμα του ορόφου είναι κατασκευασμένο από φέρουσα λιθοδομή και ο όροφος από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Ελευθερών 13-15 (αρ. καρτ. 334-335), Ελευθερών 4 (αρ. καρτ. 338).

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
62	Ελευθερών 7	330	B	A	Διώροφο κτίσμα, μέρος ενός μεγαλύτερου κτίσματος, τμήμα του οποίου έχει κατεδαφιστεί και έχει κτιστεί νέο κτίριο στη θέση του. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880. Εμφανίζει χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (συμπαγής πέτρινη βάση, ελαφριά κατασκευή στον όροφο) και τριγωνικό σχημάτι που προβάλλει σε όλο το μήκος της κύριας όψης επί της οδού Ελευθερών. Εκλεκτικιστικές επιδράσεις στην οργάνωση των όψεων (ξύλινες παραστάδες, ξύλινα πλαίσια ανοιγμάτων). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα ξύλινα κουφώματα του ισογείου, προσαρμοσμένα στη λειτουργία του χώρου. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε σύνολο με άλλα αξιόλογα κτίρια επί της οδού Ελευθερών (αρ. καρτ. 332, 338).
63	Θράκης 11	220	B	Γ*	Διώροφο κτίσμα με ξύλινη στέγη στο οποίο τροποποιήσεις (αντικατάσταση σχιστόπλακων στη στέγη, αντικατάσταση κουφωμάτων, χρωματισμοί) έχουν αλλοιώσει τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από οπτοπλινθοδομή και ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880.
64	Θράκης 12	263	Γ	A	Γωνιακό διώροφο κτίσμα που διατηρεί αναλλοίωτα τα χαρακτηριστικά της μακεδονικής αρχιτεκτονικής (συμπαγής πέτρινη βάση, ελαφριά κατασκευή στον όροφο, υψίκορμα ανοίγματα, αρχιτεκτονικές προεξοχές που δίνουν πλαστικότητα στην όψη). Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Εντάσσεται σε σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Θράκης και Περγάμου (αρ. καρτ. 288) και Μ.Ασίας 1 (αρ. καρτ. 266).
65	Θράκης 2	283	B	B	Πλατυμέτωπο εν σειρά διώροφο κτίσμα (με πλάγια αυλή και είσοδο μέσω αυτής) με χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (περιορισμένα ανοίγματα στο ισόγειο, προεξοχή στέγης, μορφολογία όψης). Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Φέρει αρκετές αλλοιώσεις κυρίως στα ανοίγματα και στα κουφώματα.

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
66	Θράκης 3	224	B	B	Εν σειρά διώροφο κτίσμα με πρόσθια αυλή και ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από οπτοπλινθοδομή. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880.
67	Θράκης 5	222	B	B	Ισόγειο κτίσμα με ημιυπόγειο με ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Κτίσμα παραδοσιακής μορφολογίας με πλάγια αυλή, ψηλό αυλότοιχο και είσοδο μέσω της αυλής. Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880.
68	Ιουστινιανού 2	244	B	A	Αξιόλογο πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα παραδοσιακής μορφολογίας με ρυθμική διάταξη σαχνισιών και ανοιγμάτων στην κύρια όψη σε πάροδο της οδού Ιουστινιανού. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη όπου η επικάλυψη έχει αντικατασταθεί από γαλλικά κεραμίδια. Τα κουφώματα φέρουν γαλλικά παντζούρια και φέρει περιορισμένες αλλοιώσεις (εξώστης, ισόγειο όψης επί της οδού Ιουστινιανού).
69	Ιουστινιανού 7	254	Γ	A	Πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα με ξύλινη στέγη και επικάλυψη από σχιστόπλακες. Χαρακτηρίζεται από την ανάμιξη στοιχείων παραδοσιακής και λόγιας - εκλεκτικιστικής αρχιτεκτονικής και τη ρυθμική διάταξη των ανοιγμάτων με γαλλικά παντζούρια τα οποία περιβάλλονται από πλαίσια στο επίχρισμα. Έχει πλάγια αυλή με αξιόλογη σιδηρά θύρα εισόδου.
70	Κωνσταντινουπόλεως	51	B	B	Γωνιακό μονώροφο κτίσμα απλοϊκής μορφολογίας όπου ενδιαφέρον παρουσιάζει η σύνθεση των όγκων με τα γειτονικά κτίρια Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Εγνατίας 30.
71	Κωνσταντινουπόλεως 13	58	E	Γ*	Αξιόλογο λαϊκό διώροφο κτίσμα με πλάγια αυλή (όπου ο αρχικά ψηλός αυλότοιχος έχει αντικατασταθεί με χαμηλότερο) και είσοδο μέσω αυτής. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και ο ξύλινος σκελετός του ορόφου έχει αντικατασταθεί από οπτοπλινθοδομή. Φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά με ελαφρές αλλοιώσεις (κουφώματα) και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση υπ' αριθμ. 68-69.

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
72	Κωνσταντινούπολεως 7	55	B	Γ*	Εν σειρά δώροφο κτίσμα που χρονολογείται την περίοδο 1850-1880. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Τροποποιήσεις στα ανοίγματα και στα κουφώματα έχουν αλλοιώσει τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά αλλά εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Κωνσταντινούπολεως 9.
73	Κωνσταντινούπολεως 9	56	B	Γ*	Εν σειρά δώροφο κτίσμα που χρονολογείται την περίοδο 1850-1880. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και ο ξύλινος σκελετός του ορόφου έχει αντικατασταθεί από οπτοπλινθοδομή. Φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Τροποποιήσεις στα ανοίγματα και στα κουφώματα και η επένδυση του ισόγειου από πέτρα, έχουν αλλοιώσει τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά αλλά εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Κωνσταντινούπολεως 7.
74	Κωνσταντινούπολεως 1	52	B	B	Δώροφο κτίσμα στο εσωτερικό του ΟΤ με χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (χαγιάτι, προεξοχή στέγης κ.α). Χρονολογείται την περίοδο 1800-1850. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ στο ισόγειο ένα τμήμα είναι χαγιάτι και το υπόλοιπο είναι κατασκευασμένο από φέρουσα λιθοδομή που συνεχίζεται και στον όροφο ενώ πάνω από το χαγιάτι οι τοίχοι του ορόφου είναι από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχεις. Το κτίσμα φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη με σχιστόπλακες.
75	Κωνσταντινούπολεως 10	70	B	B	Ισόγειο κτίσμα με ημιπόγειο με προκήπιο και αυλή στο πίσω μέρος του οικοπέδου. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ημιπογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ισόγειου από επιχρισμένους μπαγδατόπηχεις και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Κτίριο με χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (ανοίγματα, στέγη) που εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Κωνσταντινούπολεως 12-14, Κωνσταντινούπολεως 4-8.
76	Κωνσταντινούπολεως 12	69	A	B	Εν σειρά ισόγειο κτίσμα από φέρουσα λιθοδομή με τραπεζοειδή ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίριο της οδού Κωνσταντινούπολεως 14 (αρ. καρτ. 68) και βρίσκεται στον περιβάλλοντα χώρο του κηρυγμένου διατηρητέου της οδού Λ. Δημοκρατίας (αρ. καρτ. 77).

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
77	Κωνσταντινούπολεως 14	68	A	B	Εν σειρά ισόγειο κτίσμα από φέρουσα λιθοδομή, με τραπεζοειδή ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Κωνσταντινούπολεως 12 (αρ. καρτ. 69) και βρίσκεται στον περιβάλλοντα χώρο του κηρυγμένου διατηρητέου της οδού Λ. Δημοκρατίας (αρ. καρτ. 77).
78	Κωνσταντινούπολεως 20	65	B	Γ*	Διώροφο κτίσμα με αυλή που περιβάλλεται από υψηλό αυλότοιχο. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και ο όροφος από επιχρισμένους μπαγδατόπηχεις και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του κτιρίου είναι η μεγάλη αυλή που περιβάλλεται από υψηλό περίβολο και η απότομη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες.
79	Κωνσταντινούπολεως 4	73	B	Γ*	Γωνιακό διώροφο κτίριο με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά την πλαστικότητα των όγκων και τη λειτουργική διάταξη των ανοιγμάτων. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Τροποποιήσεις έχουν αλλοιώσει τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά αλλά εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Κωνσταντινούπολεως 6-10.
80	Κωνσταντινούπολεως 6	72	B	B	Ισόγειο κτίσμα με ημιυπόγειο με αυλή που προέκυψε από την υποδιαίρεση μεγαλύτερης ιδιοκτησίας. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ημιυπογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ισογείου από επιχρισμένους μπαγδατόπηχεις και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Τροποποιήσεις έχουν αλλοιώσει τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Κωνσταντινούπολεως 4,8-10. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880.
81	Κωνσταντινούπολεως 8	71	B	B	Ισόγειο κτίσμα με ημιυπόγειο με αυλή που προέκυψε από την υποδιαίρεση μεγαλύτερης ιδιοκτησίας. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ημιυπογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ισογείου από επιχρισμένους μπαγδατόπηχεις και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Τροποποιήσεις έχουν αλλοιώσει τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Κωνσταντινούπολεως 10, Κωνσταντινούπολεως 4-6. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880.

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
82	Μ. Αλεξάνδρου 11	282	Γ	Β	Γωνιακό διώροφο κτίσμα με πλάγια αυλή από τα παλαιότερα του οικισμού καθώς χρονολογείται την περίοδο 1800-1850. Ενδιαφέρουσα είναι η σύνθεση των όγκων με τα περιορισμένα ανοίγματα στο ισόγειο και το κτίσμα να ανοίγεται προς την εσωτερική αυλή. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπληρες και φέρει ξύλινη στέγη όπου η αρχική επικάλυψη από σχιστόπλακες έχει αντικατασταθεί με κεραμίδια. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά αλλά φέρει αλλοιώσεις (κουφώματα, επένδυση πέτρας).
83	Μ. Αλεξάνδρου 16	291	Γ	Α	Αξιόλογο εν σειρά διώροφο κτίσμα που συνδυάζει στοιχεία παραδοσιακής αρχιτεκτονικής (σαχνισιά) με νεωτερικές επιδράσεις (πλαίσια ανοιγμάτων, συμμετρία, αέτωμα). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπληρες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη με σχιστόπλακες. Εκλεκτικιστικές επιδράσεις στην οργάνωση της όψης όπου το τριγωνικό αέτωμα και ο εξώστης σε εσοχή τονίζουν τη συμμετρική διάταξη. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά.
84	Μ. Αλεξάνδρου 5	206	Ε	Γ*	Εν σειρά διώροφο κτίσμα. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από οπτοπλινθοδομή ενώ φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη γαλλικά κεραμίδια. Εμφανίζει ορισμένες αλλοιώσεις κυρίως στα κουφώματα αλλά εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Μ. Αλεξάνδρου 7, Μ. Αλεξάνδρου και Σμύρνης
85	Μ. Αλεξάνδρου 6	188	Γ	Α	Αξιόλογο πλαυμέτωπο εν σειρά τριώροφο κτίσμα. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ, οι τοίχοι είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Συμμετρική οργάνωση της όψης με το σιδερένιο εξώστη στον τελευταίο όροφο να τονίζει τη συμμετρία. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και επιμέρους στοιχεία όπως τα ανακουφιστικά τόξα πάνω από τα ανοίγματα, η θύρα εισόδου κ.α Έχει γνωμοδοτήσει θετικά το ΣΑ
86	Μ. Αλεξάνδρου 7	209	Δ	Α	Αξιόλογο διώροφο γωνιακό κτίσμα με κύρια όψη με εκλεκτικιστικές επιδράσεις επί της οδού Μεγ. Αλεξάνδρου. Η κύρια όψη οργανώνεται σε δύο ζώνες: του ισογείου με τα μεγάλα ανοίγματα που διατάσσονται συμμετρικά και του ορόφου που διαχωρίζονται με τη μεταλλική κατασκευή του μπαλκονιού του ορόφου που διατρέχει όλη την όψη. Τα ανοίγματα περιβάλλονται με πλαίσια στο επίχρισμα που απομυμούνται ισόδομη λιθοδομή ενώ αξιόλογα είναι και τα σιδηρά θυρώματα των καταστημάτων. Διατηρεί σε μεγάλο βαθμό τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά και προβάλλει στον περιβάλλοντα χώρο.

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
87	Μ. Αλεξάνδρου και Σμύρνης	205	Ε	Γ*	Γωνιακό διώροφο κτίσμα. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από οπτοπλινθοδομή ενώ φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη γαλλικά κεραμίδια. Εμφανίζει ορισμένες αλλοιώσεις κυρίως στα κουφώματα αλλά εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Μ. Αλεξάνδρου 7, Μ. Αλεξάνδρου 5.
88	Μ. Ασίας 1	266	Γ	Α	Αξιόλογο πλατυμέτωπο εν σειρά διώροφο κτίσμα με χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (τριγωνικές προεξοχές ορόφου, προεξοχές στέγης) σε συνδυασμό με νεωτερικά στοιχεία (εξώστης, αέτωμα). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ η αρχικά ενιαία ιδιοκτησία έχει διαιρεθεί σε δύο τμήματα γεγονός που αντανακλάται και στην τροποποίηση των μορφολογικών χαρακτηριστικών των δύο τμημάτων. Εντάσσεται σε σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Θράκης 12-16 (αρ. καρτ. 263-265).
89	Μ. Ασίας 10	232	Ε	Γ*	Πανταχόθεν ελεύθερο ισόγειο κτίσμα με ημιυπόγειο, με ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Οι τοίχοι του υπογείου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή επάνω στην οποία εδράζεται η κατασκευή από ξύλινο σκελετό και επιχρισμένες μπαγδατόπηχες. Εκλεκτικιστικές επιδράσεις στο στηθαίο και στην είσοδο του κτιρίου.
90	Μ. Ασίας 12	233	Γ	Α	Γωνιακό διώροφο κτίσμα με τρεις κύριες όψεις με ξύλινη στέγη και επικάλυψη από σχιστόπλακες. Το ισόγειο φέρει περιορισμένα ανοίγματα ενώ ο όροφος χαρακτηρίζεται από τη ρυθμική διάταξη των ανοιγμάτων με τοξωτά υπέρθυρα. Ασυμμετρία στην οργάνωση των όψεων με συνδυασμό λαϊκών και εκλεκτικιστικών χαρακτηριστικών. Το κτίσμα φέρει αρκετές μορφολογικές αλλοιώσεις στα κουφώματα και στον χρωματισμό των όψεων. Από τα παλιότερα κτίσματα του οικισμού, χρονολογείται την περίοδο 1800-1850.
91	Μ. Ασίας 8	261	Β	Β	Πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα με πλάγια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880. Παρουσιάζει χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (προεξοχή στέγης, μορφολογία όψεων) με νεωτερικές επιδράσεις (πλαίσια ανοιγμάτων με επίστεψη, παραστάδες στις γωνίες). Ενδιαφέρον παρουσιάζει η σύνθεση των όγκων και των μορφών (τμήμα από εμφανή λιθοδομή). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Εντάσσεται σε σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Θράκης 12-16 (αρ. καρτ. 263-265) και Μ. Ασίας 1 (αρ. καρτ. 266).

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
92	Μακεδονομάχων 3	152	Δ	Β	Εν σειρά διώροφο κτίσμα με εκλεκτικιστικές επιδράσεις στην οργάνωση της κύριας όψης. Το ισόγειο οργανώνεται με μεγάλα ορθογωνικά ανοίγματα και διαχωρίζεται από τον όροφο με οριζόντια κορνίζα. Στο άκρο της κύριας όψης υπόστεγο πέραςμα οδηγεί στο πίσω μέρος του οικοπέδου. Το κτίριο εμφανίζει σήμερα μορφολογικές αλλοιώσεις στη ζώνη του ισογείου.
93	Μακεδονομάχων 9	145	Δ	Β	Γωνιακό διώροφο κτίσμα με εκλεκτικιστικές επιδράσεις στην οργάνωση των όψεων. Το ισόγειο οργανώνεται με μεγάλα ορθογωνικά ανοίγματα ενώ ο όροφος χαρακτηρίζεται από τη ρυθμική διάταξη των ανοιγμάτων με πλαίσια από κονίαμα. Το κτίριο φέρει μορφολογικές αλλοιώσεις αλλά προβάλλει στον γειτονικό ελεύθερο χώρο.
94	Μετεώρων 11	315	Γ	Α	Διώροφο κτίσμα προσαρμοσμένο σε έντονη κλίση του εδάφους που διατηρεί τα χαρακτηριστικά της μακεδονικής αρχιτεκτονικής (συμπαγής πέτρινη βάση, ελαφριά κατασκευή στον όροφο, υψίκορμα ανοίγματα, αρχιτεκτονική προεξοχή που δίνει πλαστικότητα στην όψη). Οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Κυριαρχούν τα στοιχεία της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (συμπαγής πέτρινη βάση, φρουριακή αρχιτεκτονική, ελαφριά κατασκευή στον όροφο, μορφολογία ανοιγμάτων, προεξοχή στέγης) που συνδυάζονται με νεωτερικές επιδράσεις (σιδερένιος εξώστης). Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με άλλα προτεινόμενα κτίρια επί της οδού Μετεώρων (αρ. καρτ. 311/312, 314).
95	Μετεώρων 3	311	Β	Α	Εν σειρά διώροφο κτίσμα που διατηρεί τα χαρακτηριστικά της μακεδονικής αρχιτεκτονικής (συμπαγής πέτρινη βάση, ελαφριά κατασκευή στον όροφο, υψίκορμα ανοίγματα, αρχιτεκτονική προεξοχή που δίνει πλαστικότητα στην όψη). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Αξιόλογα είναι και επιμέρους στοιχεία του κτιρίου όπως η ξύλινη ταμπλαωτή θύρα, τα πλαίσια των ανοιγμάτων με επίστεψη). Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με άλλα προτεινόμενα κτίρια επί της οδού Μετεώρων (αρ. καρτ. 312,314/315).

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
96	Μετεώρων 5	312	Β	Β	Εν σειρά διώροφο κτίσμα, προσαρμοσμένο σε έντονη κλίση του εδάφους, που διατηρεί τα χαρακτηριστικά της μακεδονικής αρχιτεκτονικής (συμπαγής πέτρινη βάση, ελαφριά κατασκευή στον όροφο, υψίκορμα ανοίγματα, αρχιτεκτονική προεξοχή που δίνει πλαστικότητα στην όψη). Ενδιαφέρον παρουσιάζει η σύνθεση των όγκων στην όψη επί της οδού Μετεώρων και η γειτνίαση με άλλα αξιόλογα κτίρια (προτεινόμενο υπ' αριθμ. 311,314,315). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχεις και φέρει ξύλινη στέγη όπου η αρχική επικάλυψη από σχιστόπλακες έχει αντικατασταθεί με γαλλικά κεραμίδια. Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με άλλα προτεινόμενα κτίρια επί της οδού Μετεώρων (αρ. καρτ. 311,314/315).
97	Μετεώρων 9	314	Γ	Α	Πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα προσαρμοσμένο σε έντονη κλίση του εδάφους. Οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχεις και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Ο σιδερένιος εξώστης και η διάταξη των ανοιγμάτων τονίζουν τη συμμετρική διάταξη. Συνδυάζει στοιχεία της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (συμπαγής πέτρινη βάση, φρουριακή αρχιτεκτονική, ελαφριά κατασκευή στον όροφο, μορφολογία ανοιγμάτων, προεξοχή στέγης) με νεωτερικές επιδράσεις (συμμετρία, σιδερένιος εξώστης). Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με άλλα προτεινόμενα κτίρια επί της οδού Μετεώρων (αρ. καρτ. 311/312, 315).
98	Μητροπόλεως	369	Γ	Α	Πανταχόθεν ελεύθερο τριώροφο κτίσμα με πλάγια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. με χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (συμπαγής πέτρινη βάση, ελαφριά κατασκευή στους ορόφους, αρχιτεκτονικές προεξοχές) και εκλεκτικιστικές επιδράσεις στην οργάνωση των όψεων (συμμετρική οργάνωση της όψης από την πλευρά της αυλής, ξύλινες παραστάδες, ξύλινα πλαίσια ανοιγμάτων). Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά χαρακτηριστικά με ορισμένες αλλοιώσεις (ξύλινες παραστάδες που έχουν επικαλυφθεί, αντικατάσταση κουφωμάτων) και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με το διατηρητέο κτίριο του Β' Δημοτικού σχολείου.

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
99	Μητροπόλεως 2	22	Β	Β	Αξιόλογο διώροφο κτίσμα με πλάγια αυλή και χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (σαχνισί, λειτουργική διάταξη των ανοιγμάτων και όγκων που έχει σαν αποτέλεσμα μία γραφική ακανονιστία). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή και το προεξέχον τμήμα του ορόφου είναι από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως συμπαγείς πλίνθους ή επιχρισμένους μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από γαλλικά κεραμίδια. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά με περιορισμένες αλλοιώσεις (παντζούρια) και εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση της οδού Μητροπόλεως (αρ. καρτ. 369) και το διατηρητέο κτίριο του Β' Δημοτικού Σχολείου.
100	Νίκης 11	116	Γ	Β	Κτίσμα με ισόγειο και ημιόροφο με πλάγια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. Εκλεκτικιστικές επιδράσεις στην οργάνωση της όψης (πλαίσια ανοιγμάτων, σταγόνες κάτω από το γείσο, οριζόντια ταινία που χωρίζει τους ορόφους, χαμηλός αυλότοιχος με πεσσούς και μπαλούστρες). Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά με ελαφρές αλλοιώσεις.
101	Νίκης 23	87	Ε	Γ*	Αξιόλογο μονώροφο κτίσμα με υπόγειο και αυλή με χαμηλό περίβολο. Οργάνωση όψεων που αντιστοιχεί στη λειτουργική οργάνωση της κάτοψης και εκλεκτικιστικές επιδράσεις (πλαίσια ανοιγμάτων). Αξιόλογα στοιχεία είναι η μορφή και ο όγκος του κτιρίου (με τη λειτουργική διάταξη των ανοιγμάτων και τη διάταξη των όγκων) που μαρτυρούν την οργάνωση του χώρου του παρελθόντος. Ξυλεπίστεγο με επικάλυψη από γαλλικά κεραμίδια. Σχηματίζει αξιόλογο σύνολο με άλλα κτίρια κατά μήκος της οδού Νίκης όπως Νίκης 27, 30, 38, 58-60.
102	Νίκης 27	85	Δ	Α	Αξιόλογο πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα με αυλή με χαμηλό περίβολο με πεσσούς. Ενδιαφέρουσα είναι η μορφολογία των όψεων με συμμετρική οργάνωση με εκλεκτικιστικές επιδράσεις (πλαίσια ανοιγμάτων, τονισμός γωνιών του κτιρίου). Ξυλεπίστεγο με επικάλυψη από γαλλικά κεραμίδια. Σχηματίζει αξιόλογο σύνολο με άλλα κτίρια κατά μήκος της οδού Νίκης όπως Νίκης 23, 30, 38, 58-60.
103	Νίκης 4	121	Γ	Α	Αξιόλογο διώροφο κτίριο (από τα πιο ενδιαφέροντα του οικισμού) με πρόσθια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ, οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχες. Χαρακτηριστικό του κτιρίου είναι ο συνδυασμός λαϊκών και αστικών χαρακτηριστικών όπως το αέτωμα και η στοά με τα ξύλινα υποστηλώματα στο κεντρικό τμήμα, η διάσπαση της συμμετρίας, τα πλαίσια των ανοιγμάτων. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880. Έγνωμοδοτήσει θετικά το ΣΑ
104	Νίκης 6	120	Α	Γ*	Αξιόλογο ισόγειο κτίσμα από εμφανή φέρουσα λιθοδομή με δίριχτη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Όμορο του διατηρητέου κτιρίου επί της οδού Νίκης 8 και του κτιρίου επί της οδού Νίκης 4 για το οποίο το ΣΑ έχει γνωμοδοτήσει θετικά ενώ εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Νίκης 2 και Βενιζέλου 63.

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
105	Ομόνοιας 2	32	B	B	Διώροφο κτίριο με πλάγια αυλή με ψηλό μαντρότοιχο και είσοδο μέσω της αυλής. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή όπως και του ορόφου εκτός από το σαχνισί που είναι από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες. Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Εγνατίας 70 (αρ. καρτ. 27) και Ομοιοίας 3 (αρ. καρτ. 28) και Ομοιοίας 4 (αρ. καρτ. 33) και το διατηρητέο (ΥΠΠΟ) της οδού Εγνατίας 68.
106	Ομόνοιας 3	28	E	Γ*	Διώροφο κτίσμα που εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Ομόνοιας 2 (αρ. καρτ. 32). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι είναι κατασκευασμένοι από μπετόν και οπτοπλινθοδομή. Κτίσμα της περιόδου 1920-1950 που με την μορφή και τον όγκο του εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση υπ' αριθμ. 27,32,33 και το διατηρητέο κτίριο της οδού Εγνατίας 28.
107	Ομόνοιας 4	33	B	B	Διώροφο κτίριο με αυλή με ψηλό μαντρότοιχο και είσοδο μέσω της αυλής. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Ομόνοιας 2 (αρ. καρτ. 32). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες. Τροποποιήσεις στα ανοίγματα και στα κουφώματα έχουν αλλοιώσει ελαφρά τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά αλλά διατηρεί την τυπολογία του ελεύθερου χώρου της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής.
108	Παπαχρηστίδη 131	165	A	Γ*	Εν σειρά ισόγεια καταστήματα με ξύλινη στέγη με επικάλυψη από γαλλικά κεραμίδια. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ έχουν τοίχους από φέρουσα λιθοδομή. Σήμερα παρουσιάζουν σοβαρές μορφολογικές αλλοιώσεις με την αντικατάσταση των κουφωμάτων της κύριας όψης τους. Σηματίζει αξιόλογο σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση υπ' αριθμ. 167-168.
109	Παπαχρηστίδη 133	166	A	Γ*	Εν σειρά ισόγεια καταστήματα με ξύλινη στέγη με επικάλυψη από γαλλικά κεραμίδια. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ έχουν τοίχους από φέρουσα λιθοδομή. Σήμερα παρουσιάζουν σοβαρές μορφολογικές αλλοιώσεις με την αντικατάσταση των κουφωμάτων της κύριας όψης τους. Σηματίζει αξιόλογο σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση υπ' αριθμ. 167-168.
110	Περγάμου 7	273	B	B	Διώροφο κτίσμα με πλάγια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. Ενδιαφέρουσα είναι η διάταξη ιδιωτικού και δημόσιου χώρου και η σύνθεση των όγκων. Εμφανίζει χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (σαχνισί, προεξοχή στέγης, ανοίγματα κ.α). Οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Περγάμου 9 (αρ. καρτ. 272) και Θράκης και Περγάμου (αρ. καρτ. 288).

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
111	Περγάμου 9	272	Γ	Β	Πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα στο εσωτερικό του ΟΤ με πρόσθια αυλή και είσοδο με χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής συνδυασμένα με νεωτερικές επιδράσεις (αέτωμα, συμμετρία). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη όπου η αρχική επικάλυψη από σχιστόπλακες έχει αντικατασταθεί με κεραμίδια. Το τριγωνικό αέτωμα και ο εξώστης τονίζουν τη συμμετρική διάταξη της όψης. Φέρει περιορισμένες αλλοιώσεις στα κουφώματα. Εντάσσεται σε σύνολο με τα προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Περγάμου 7 (αρ. καρτ. 273)
112	Σμύρνης 1	217	Α	Γ*	Διώροφο γωνιακό κτίσμα με δίριχτη στέγη με επικάλυψη από κεραμίδια. Στην καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή με οριζόντιες ξύλινες ενισχύσεις αλλά σήμερα είναι επιχρισμένοι. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά με κάποιες αλλοιώσεις στα ανοίγματα και στα κουφώματα. Σχηματίζει αξιόλογο σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Σμύρνης 2(αρ. καρτ. 202). Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880.
113	Σμύρνης 11	211	Β	Γ	Εν σειρά μονώροφο κτίσμα απλοϊκής μορφολογίας το οποίο εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Σμύρνης 9,13. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή και τροποποιήσεις (πιθανή κατεδάφιση ορόφου) έχουν αλλάξει τα αρχικά του χαρακτηριστικά.
114	Σμύρνης 13	210	Β	Γ	Εν σειρά διώροφο κτίσμα απλοϊκής μορφολογίας το οποίο εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Σμύρνης 9,11 / Μ. Αλεξάνδρου 7. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό - μπαγδατόπηχες. Φέρει αλλοιώσεις στα κουφώματα. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880.

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
115	Σμύρνης 2	202	A	B	Αξιόλογο πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα που διατηρεί σε μεγάλο βαθμό τα μορφολογικά και τυπολογικά χαρακτηριστικά του. Οι τοίχοι του είναι από φέρουσα λιθοδομή και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Συμμετρική οργάνωση της κύριας όψης με ανακουφιστικά τόξα πάνω από τα ανοίγματα και γωνιόλιθους στις γωνίες του κτιρίου και γύρω από τα ανοίγματα. Αξιόλογα σιδηρά στοιχεία. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880.
116	Σμύρνης 5	213	Γ	A	Πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα με ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες και πλάγια αυλή και ψηλό αυλότοιχο. Χαρακτηρίζεται από την ανάμιξη στοιχείων παραδοσιακής και λόγιας αρχιτεκτονικής (μορφολογία αρχιτεκτονικής προεξοχής, μορφολογία όψεων). Σήμερα είναι επισκευασμένο με μικρές αλλοιώσεις στα κουφώματα και στη μορφολογία των όψεων (εμφανή λιθοδομή, τονισμό ξυλοδεσιών). Εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με τα άλλα κτίσματα της οδού Σμύρνης 11, 13, 5 και διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά με μικρές αλλοιώσεις. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880
117	Σμύρνης 9	212	B	A	Αξιόλογο γωνιακό πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα με μορφολογικά χαρακτηριστικά της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής (σαχνισί, μορφολογία ανοιγμάτων, ξυλοδεσιές). Χαρακτηρίζεται από τη λειτουργική διάταξη των ανοιγμάτων της κάτοψης και το σαχνισί στη γωνία του κτιρίου. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισόγειου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό - μπαγδατόπηχες και έχει ξύλινη στέγη με επικάλυψη σχιστόπλακες. Εντάσσεται σε αξιόλογο σύνολο με άλλα κτίσματα επί της οδού Σμύρνης (11-13, 5) και διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά χαρακτηριστικά με μικρές αλλοιώσεις. Χρονολογείται την περίοδο 1800-1850.
118	Στοά Νάτσιου	154	A	B	Συγκρότημα ισόγειων καταστημάτων διατεταγμένα σε στοά, από ξύλινο σκελετό και στοιχεία πληρώσεως οπτοπλινθοδομές, τζαμαρία και ξύλινη επένδυση. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ πρόκειται για πρώην χάνι το οποίο μετασκευάστηκε σε στοά το 1950. Διατηρεί πολλά από τα αρχικά ξύλινα κουφώματα και τα μεταλλικά ανασυρόμενα κεπέγκια των καταστημάτων ενώ εντυπωσιακή είναι η ξύλινη στέγη. Σήμερα αρκετά από τα καταστήματα είναι εγκαταλειμμένα ενώ η συντήρηση του συνόλου είναι περιορισμένη.
119	Συμβόλου 12	11	E	Γ*	Ισόγειο κτίσμα με ημιυπόγειο με πλάγια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. Κτίριο απλοϊκής μορφολογίας που με τον όγκο και τη μορφή του, εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Συμβόλου 8 (αρ. καρτ. 12). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή. Ξυλεπίστεγο με επικάλυψη από γαλλικά κεραμίδια.

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
120	Συμβόλου 2	14	B	B	Γωνιακό πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από λιθοδομή και του ορόφου είναι από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από γαλλικά κεραμίδια. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό είναι η λειτουργική διάταξη των ανοιγμάτων στις όψεις και ο μεταγενέστερος εξώστης στηριζόμενος σε σιδερένιες. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά αλλά φέρει πολλές αλλοιώσεις στα κουφώματα. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με τα προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Εγνατίας 67-71 (αρ. καρτ. 15, 17-19).
121	Συμβόλου 8	12	B	Γ*	Λαϊκό ισόγειο κτίσμα με πλάγια αυλή και είσοδο μέσω αυτής. Χρονολογείται την περίοδο 1850-1880. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του στο χαμηλότερο τμήμα τους είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή επάνω στην οποία εδράζεται ξύλινος σκελετός με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες. Ξυλεπίστεγο με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Συμβόλου 12 (αρ. καρτ. 11).
122	Υψηλάντου 13	358	B	Γ*	Διώροφο κτίσμα με ενδιαφέρουσα προσαρμογή στην κλίση του εδάφους και στη μορφή του ΟΤ. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή όπως και του ορόφου εκτός από το σαχνισί το οποίο αποτελείται από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένους μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Τροποποιήσεις και προσθήκες έχουν αλλοιώσει τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά (όπως η προσθήκη πάνω από τη βεράντα) αλλά το υπόλοιπο τμήμα διατηρεί τα χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (σαχνισί, προσαρμογή στο οικόπεδο). Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Υψηλάντου 15 (αρ. καρτ. 359).
123	Υψηλάντου 15	359	B	B	Διώροφο κτίσμα προσαρμοσμένο σε περιοχή με έντονη κλίση του εδάφους με αυλή που περιβάλλεται από υψηλό αυλότοιχο. Φέρει χαρακτηριστικά της παραδοσιακής μακεδονικής αρχιτεκτονικής (κατασκευαστική δομή, προεξοχή στέγης). Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου από ξύλινο σκελετό με στοιχεία πληρώσεως επιχρισμένους μπαγδατόπηχες και φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά με ορισμένες αλλοιώσεις στα κουφώματα και εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Υψηλάντου 13 (αρ. καρτ. 358).

α/α	Διεύθυνση	Αρ. καρτ. ΕΠΑ	Τυπολογία	Πρόταση ΥΜΑΘ	Περιγραφή
124	Υψηλάντου 5	354	Β	Β	Πλατυμέτωπο διώροφο κτίσμα προσαρμοσμένο σε περιοχή με κλίση του εδάφους. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι από φέρουσα λιθοδομή καθώς και του ορόφου εκτός από το προεξέχον τμήμα του ορόφου που είναι από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό είναι η προεξοχή του ορόφου σε όλο το μήκος της κύριας όψης και ο εξώστης που στηρίζεται σε μεταλλικές αντηρίδες. Οι υπόλοιπες όψεις χαρακτηρίζονται από τη λειτουργική διάταξη των ανοιγμάτων. Διατηρεί τα μορφολογικά του χαρακτηριστικά και εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Υψηλάντου 7 (αρ. καρτ. 355)
125	Υψηλάντου 7	355	Γ	Α	Διώροφο κτίσμα στο εσωτερικό του ΟΤ. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου είναι από φέρουσα λιθοδομή και του ορόφου είναι από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες ενώ φέρει ξύλινη στέγη με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Χαρακτηριστικό του κτιρίου είναι η συμμετρία στην οργάνωση της κύριας όψης με το κεντρικό τμήμα με αετωματική απόληξη να προεξέχει. Εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενο για διατήρηση κτίριο της οδού Υψηλάντου 5 (αρ. καρτ. 354).
126	Φιλελλήνων 4	181	Γ	Α	Πλατυμέτωπο εν σειρά τριώροφο κτίσμα, από τα πιο αξιόλογα του οικισμού. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου και του ορόφου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και το υπόλοιπο τμήμα από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες. Χαρακτηρίζεται από τη ρυθμική επανάληψη των ανοιγμάτων με γαλλικά παντζούρια στις όψεις και τη συμμετρική διάταξη του μεταλλικού εξώστη στον δεύτερο όροφο. Διατηρεί τα τυπολογικά και μορφολογικά του χαρακτηριστικά.
127	Φιλελλήνων 6	180	Ε	Γ*	Κτίσμα απλουστευμένης μορφολογίας που, με τη μορφή και τον όγκο του, εντάσσεται σε αξιόλογο παραδοσιακό σύνολο με το προτεινόμενα για διατήρηση κτίρια της οδού Φιλελλήνων 4 και 8.
128	Φιλελλήνων 8	179	Γ	Β	Πλατυμέτωπο εν σειρά διώροφο κτίσμα με μία κύρια όψη επί της οδού Φιλελλήνων, ξυλεπίστεγο με επικάλυψη από σχιστόπλακες. Το τριγωνικό αέτωμα και ο εξώστης τονίζουν τη συμμετρική διάταξη της όψης. Σύμφωνα με την καρτέλα της ΕΠΑ οι τοίχοι του ισογείου και οι πλευρικοί τοίχοι του ορόφου είναι κατασκευασμένοι από φέρουσα λιθοδομή και το υπόλοιπο τμήμα του ορόφου από ξύλινο σκελετό με επιχρισμένες μπαγδατόπηχες. Το κτίριο έχει ανακαινιστεί και φέρει πολλές αλλοιώσεις (κουφώματα, μπαλκόνι ορόφου, στέγη, αέτωμα).